



七十月一出版

第一五期

中華民國十三年

美日關係如何

最近美國對日態度，愈見強硬；赫爾和史汀生諸氏，都強調對日本實力，尤其露骨的，是參議員麥金萊氏的激昂演說，主張以美國艦隊機使東京變成廢墟。並認為唯有實際之威脅，纔能使日本認識美國之立場。我們從這些嚴正表示中，可以看出美國當局對於日本的侵略野心，認識已愈趨深刻。因而我們相信日本任何誘脅的伎倆，都不能動搖美國的決心；但我們如認為美日關係即將趨於破裂，或以為日本將不再對美發動外交攻勢，則未免過於武斷。

我們第一要認清，敵人現階段的主要企圖，還是要集中心力，先完成對華之征服，即所謂「解決中國事變」；而對於南進，至少暫時還是企圖在避免與美正面衝突的前提下，沉着漸進。所以，我們對於敵人這一次對美的外交攻勢，不能看成盲目的試探，也不能說已完全破滅。當松岡歐遊返國之初，日本論客伊藤曾在「中外商務新聞」發表一文，主張松岡訪美，與美訂不侵條約，並謂：「苟日本能與其三國聯敵中之兩國訂約，則中國問題當可自動解決」。這幾句話，最可注意。我們自然不會敵人真有與美妥協的誠意，更不會美日果有締結不侵條約的可能，但

從伊藤的話中，可以

看出敵人的主要企圖，是離開我國與各友邦的關係，使我們孤立

目 要

期

今日的中國後方……

高爾德氏原著
國際宣傳局譯

津浦湘路平豎橋……

第五橋工處

「成功」的真諦……

蘭櫟

木炭車速率新紀錄……

那

鋼鼓……(續)

陸

至該足以感天憤物

和平」決心，謂「

歐洲返國後，一再發

表談話，侈陳日本之

他的所謂「和平」，就是要各國，尤其是美國，承認它在西南太平洋的獨霸地位，而不加以任何干涉。敵人之與蘇聯訂約，也是加入三國同盟一樣，主要目的，是為增厚對美恫嚇誘脅的藉口，而不是準備對美開戰。敵人有自己的一套算盤，它與德義稱兄道弟，只是想利用軸心的聲勢，而決非真願作希特勒的忠誠不二之臣。同樣，它與蘇聯結交，未必也真願化除敵意，坦誠交友，而只是一時策略的權變。日本萬變不離其一的企圖，一是要征服中國，二是要把握南洋；因爲侵華戰事陷於泥海，所以時時想利用國際形勢來「解決事變」，而把握南洋，實際也頗認為便利「解決事變」。蔣委員長三月間在參政會致詞說：「我們更須警覺，敵人之南進，不過是一種手段，而滅華實在是它的目標。」這真是洞察後者肺腑之言。敵人與蘇訂約之後，並不積極南進，且一面對美發動和平攻勢，一面認爲對蘇關係並不能認爲滿意：這看來很矛盾，但我們如認清日本「滅華第一」的野心，便一切可以理解。

自然，我們不能說敵人的企圖以征服中國爲止境，它的所謂「大東亞新秩序」，當然是它夢寐不忘的；但敵人一貫的狡猾，是以最小代價，收獲最大的侵略之果：它過去曾利用法國覆亡，而「和平進軍」越南，旋復利用三國同盟，造製泰越紛爭，擴大對泰越兩國之控制；這次與蘇訂約後，第一步即加緊進攻我沿海各地，第二步即主動對日挑戰，所以它這次外交攻勢的主要目的，是想測定美國對日忍耐的限度，以便它進一步控制泰越的軍略據點，攫取荷印的資源；同時，想誘脅美國鬆弛對華積極援助之步驟。它還嘗試，除非歐戰已發現決定的因素，我們不能斷定它真有決心作最後的投機。去年三國同盟簽訂後，東京「日日新聞」曾謂：「日本在地理上所處之地位，德義兩國未必希望日本立即參戰。」松岡於去年十二月二十九日發表談話，解釋三國盟約對日本之約束謂：「三國同盟爲日本外交之基石。依據此項條約，日本僅在一種情形下，始將對美作戰，即美國在對德之戰爭中，被認爲侵略者時是也。倘德國攻擊美國，三國盟約將不被援用；倘美國攻擊德國，則日本即將參戰。」又說：「三國同盟並無強迫日本立即參戰之規定，」情形須德義日三國予以決定，而初步爲各國獨自之審斷。」松岡這些話，雖決非由衷之言，但至少可以看出，敵人的一切打算，是以自己的利益爲前提，假使它爲不需冒絕大危險，而可獲絕大戰果，則它可馬上「判斷」美國爲侵略國，實行參戰；否則，無論德國如何迫切需要幫兇，甚至美國已捲入歐戰，它還是會以一貫的投機取巧的姿態，以誘脅美國對其讓步的。

我們這樣觀察，並非鬆弛美國對日的警戒，相反的，我們正希望美國真正透視日本的企圖，確認「以戰止戰」的必要；因爲事實很明顯：惟有在太平洋加緊準備，纔能真正消弭太平洋的危機，惟有積極與中國合作，纔能根本粉碎日本獨霸太平洋的迷夢。

同時，我們希望國人洞察現階段美日關係的真相，不必把日美必戰的可能估計太近，更不可爲敵人將遂行南進，便將放鬆對我之侵略。我們面對這嚴重局勢，只有加緊警覺，堅強自力，勝的信心，才能擊碎侵略者之幻夢。我們尤其要警戒的，是敵人最近所常發表的「對華武力征討」，這裏面，絕對不能鬆懈奮鬥的情緒，絕對不能對客觀形勢作過分樂觀的推測。（本文轉載大公報）

蔣委員長手訂戰時官吏服務準則
（五）不得佩帶證章，出入娛樂場所，
（六）私人寫信，不得用公用信封，
（七）不得遲眠遲起，（八）絕對禁止
具有賭博性之娛樂，否則該管長官，亦應
處分，（九）絕對禁止抽煙喝酒及不正當
行動，（十）凡事以節約爲主。

今 日 的 中 國 後 方

高 爾 氏 原 譯

到過重慶的被訪問者，從遙遠的中國戰時首都回來，正像從深水跳出來的游泳者那樣，他的肺是興奮地張開着的。重慶缺少若干享受，是無可否認的事實。純粹從物質的觀點去看，它仍舊是個原始的地方。譬如說：那些絕對要依賴外來物品以資享樂的人們，最好不必去嘗試，因為在那裏，這些東西，至少要幾個月才能到達。

可是在另一方面，凡是訪問過重慶的人，都有一個普遍的確信，認為中國後方跟着抗戰時日的進展，精神物質兩方面，都顯著地在進步着。自由中國是真正自由的，正發揮着它的力量向所喜的前途邁進。這似乎不可能，然而事實上，重慶城已重新計劃和改造，擴大了許多，整個的中國後方農業與工業，正與交通的發展相呼應，蓬蓬勃勃地復興起來。那裏大家有個崇高的自信，認為戰爭的結果，決不會於中國不利。民氣是空前地盛旺的。

與日本的情形比較起來，或者可以說：若干物質方面（可不是樣樣如此）日本還略好些，然而戰情緒却日本為高。這是一個奇怪的現象，日本並沒有像中國後方，尤其是重慶那樣，受到轟炸或類此的災難。日本之所以如此，原因在多種社會的心理因。

日本自開戰以來，就希望以閃電戰的方式，獲得迅速勝利，但結果總是辦不到。希望早早卸下軍事的負擔，可是還擔子却一天重一天。一時日本大國民認為中國的人心是易於收復的，可是

時間慢慢過去，使他們深深覺悟到中國的抗戰意識，既堅強，又普遍。其次是國際間維持正義的力量，如美國實行廢棄日美商約等，都包藏着不少威脅力量。而政府一再更選，不論對於中國對於其他問題都沒有解決辦法，在國民神經上也引起了很大的恐怖與疑懼。

中國當局在開戰之初，就宣示國民，戰爭能延長下去，就是勝利的前奏。所以戰事愈能這樣持久，他們愈相信事態的開拓，完全吻合他們的原定計劃。「以空間換取時間」成了一句流行的口號，因此放棄土地，讓日本愈入愈深，力量也愈見分散稀薄，認為於中國有利。這句我們不能作如何解釋，但有一件事是不可忽略的：中國退居的後方，並不是沙漠與不毛之地，乃是富源豐饒，蓬蓬勃勃地復興起來。那裏大家有個崇高的自信，認為戰爭的結果，決不會於中國不利。民氣是空前地盛旺的。

中國後方對於經濟的建設十分注意，重工業在艱難的環境之下從事建立，進展得相當的迅速，輕工業進展得很快，方式甚多，工藝合作社是一中的一種，這有經濟的與社會的兩種意義。農業的改進，政府與銀行都予以很大助力。農產很有餘剩。餘如教育，公路建設，公共衛生，電報電話以及無線電等事業都分頭進，不僅不受戰事的影響，而且都能合乎戰時的需要。

中國後方有一個普遍現象是值得注意的，其各種建設的計劃，一方面適合戰時，同時又適宜於平時。譬如，重慶遭遇更嚴重的轟炸或者是不可避免的，所以政府機關大部份的房子都零零星星建在四鄉，這些房子，等到將來勝利東歸之後，可以改作別用。又如公路，現在固有助於抗戰時期的運輸，但抗戰終止之後，也可作為開發西部寶藏時交通之用。重慶沒有消極敗戰的精神，同時也絕不浮誇，大家沈着而有信念地計劃着遙遠

袖與人民以莫大鼓勵。幾個月以前，潛伏着某種磨擦的暗潮，現在差不多已像國共的糾紛一樣，大致消失，根本上無礙於對日的「聯合陣線」。此外，川滇的守舊份子，對於自海岸西來的新進份子，意見也未能盡同。但後者對於各種革新工作的貢獻，未嘗不能使前者心折，而一般新份子也明瞭他們客居的地位，也儘量避免不必要的磨擦。各方面都要深深覺悟，不論工作與犧牲，都不能為淺見薄識的自私觀念分去力量。中國必須團結合作，然後可以增加效率。

中國後方對於經濟的建設十分注意，重工業在艱難的環境之下從事建立，進展得相當的迅速，輕工業進展得很快，方式甚多，工藝合作社是一中的一種，這有經濟的與社會的兩種意義。農業的改進，政府與銀行都予以很大助力。農產很有餘剩。餘如教育，公路建設，公共衛生，電報電話以及無線電等事業都分頭進，不僅不受戰事的影響，而且都能合乎戰時的需要。

中國後方有一個普遍現象是值得注意的，其各種建設的計劃，一方面適合戰時，同時又適宜於平時。譬如，重慶遭遇更嚴重的轟炸或者是不可避免的，所以政府機關大部份的房子都零零星星建在四鄉，這些房子，等到將來勝利東歸之後，可以改作別用。又如公路，現在固有助於抗戰時期的運輸，但抗戰終止之後，也可作為開發西部寶藏時交通之用。重慶沒有消極敗戰的精神，同時也絕不浮誇，大家沈着而有信念地計劃着遙遠



五日假復興公司開成立大會，社名定為正聲，事先曾請准黨政機關立案，是日柯縣長暨黨部書記長均親自出席參加，臨末，並自動參加為社員。此項組織，為彭水空前之公餘娛樂團體，首次公演预定為七月一日，屆時必有一番盛況云。

助理員改稱

本工程技術人員、工務員之下，原有工務助理員一稱，作理工務，亦頗得力；今因部訂薪級表中，無此名目，一律改委為助理員；現奉 部頒初級工程技術人員級用規則內，新列有助理工務員一種；乃復將舊有之工務助理員，一律改委為代理助理工務員，並飭一併遵章辦理錄存矣。

五 月 草 命 紀念節，彭水各機公 爲 方 四 活 動 一 般

社彭水支社公務組會議江齡江工程

處全人感應深，諸志士等，聯合復興公司及川湘聯營局，挑撥本處武家坡，黃金台，鴻臚寺，起解，吊燈，拾金等案，參加者出，頗博得好評。因此衣公濟捐可減底，乃引起紛糾糾紛，使公餘可得一高尚娛樂。由該組幹事會杭生助理幹事處發起組織，數度籌備，於廿

員	工	福	利
(續)			
太虛此次徵募員工福利金承			
各同仁懷助現金或儲蓄券謹已拜登已			
沙之集敬列			
台衡奉報			
威德			
計開：			
薛次勞先生	二百八	蕭衛國先生	一百八十元
李登高先生	一百五十元	莫衡先生	一百元
邵其德先生	五十九元		
上列各款以名冊收到較遲特補刊於此下期起續登各直			

生故障，短內不克修理完竣者，確定期行日期赴站申請繼續前行時，章應將查驗訖之暫存，茲為辦理，一免滋延，特規定改「暫存」為「寄託」，此後如遇上項，須蓋驗訖章及經辦人章，仰各站灘情事，車主或司機在規定期限內辦理。

增訂考勤規則

一、行駛辦法：十三條文修正為征用民夫頒給工資每日六元二角，按日計算；又第十四條規定征用遠地民夫的給付來川資，每日七角等因；仰即一體遵守，不再通令。

二、更正：大總令飭原頒用民夫暫行辦法第十三條文修正為征用民夫頒給工資每日六元二角，按日計算；又第十四條規定征用遠地民夫的給付來川資，每日七角等因；仰即一體遵守，不再通令。

三、更改查驗證登記手續：已繳養路費或已辦養路費，謂帳手續之車輛，中途發生事，車主或司機在規定期限內申請辦理者，即在所執查驗證簽註欄內註明「申請日期已登記」等字樣，（須蓋驗訖章及經辦人章），（後，仍將原證發還，俟修理完竣

本處五月十三日第四十一
處務會議十一議決：「於

本處者勘規則第三十三條後增加一

提高行政效率

本處為提高行政效率起見，嗣後各科室文電呈閱或請示辦公，概照以下規定：

(一) 薛處長——總務科統計室新舊社防護隊及人事經

濟等事項

部接洽

(二) 薛副處長——工程科橋渡科衛生處及技術事項對管理等。

(三) 李副處長——管理科會計科材料室機車廠及交通

條，為第三十四條，婚喪大故假期以二星期為限，另按其往返路程之遠近，酌加日數，以處長批定為準，假期內免扣薪津各費，原第三十條以下，依次向下遞改一。

車輛運輸情形及養路費之收現與記帳之主要根據，其存用至為重要，乃自實行以來，各站依期填報者頗多，而任意延宕者亦復不少，殊屬非是，此後對於是項日報務須按日填造，交郵快遞，取利稽核為荷。

飭送檢查車輛日報

本處規定各站逐日造送之

檢查車輛日報為稽核各種

本刊第一五二期第25頁

特約演講講師劉局長耀庭係

正黃局長榮升之誤特此更正

交通部所屬各機關大學畢業實習生甄考委員會規

三十年五月十八日公佈

第一條 本規則依照部頒交通部選派大學畢

業生實習規則第十條制定之

第二條

本會會議分定期會議及臨時會議兩

第三條

各主管委員三人至七人由各機關就

各主管或學齡較優人員派充之並於

委員中指定一人為主任委員呈部備

案

本會會主管機關長官之命轉部派

實習生甄考事宜其職務如左：

甲、按照實習生所學科系呈由主管

機關派定實習處所

乙、規定實習生實習項目及時間程

訂實習程序

丙、測驗及考察實習生之實習成績

及操行

丁、評定實習生日記或專題報告及

總報告之分數

戊、根據丙丁兩項審查結果評

第七條

實習生之實習日記或專題報告及總

第十二條 本規則自公佈之日起施行

定總分及每次

第四條 本會會議分定期會議及臨時會議兩

第五條 每次會議記錄應呈由主管機關轉部

第六條 每次會議記錄應呈由主管機關轉部

第七條 每次會議記錄應呈由主管機關轉部

第八條 各處指導人員考核實習生操行及實

習成績之記錄應按月隨同各該生實

習日記報告送交本會備查

第九條 實習生實習期滿所有實習日記報告

第十條 實習生於奉派實習報到時須至本會

第十一條 實習生實習期滿後得由本會就其實

習事項擇要測驗之測驗方法分為口

試筆試兩種測驗結果由本會呈報主

管機關轉部備案

第十二條 實習生實習期滿經考核成績在八十

分以上者列為甲等七十分以上者列

為乙等六十分以上者列為丙等六十

分以下者為不及格

第十三條 本規則自公佈之日起施行

第十四條 本規則自公佈之日起施行

第十五條

第十六條

第十七條

第十八條

第十九條

第二十條

第二十一條

第二十二條

第二十三條

第二十四條

第二十五條

第二十六條

第二十七條

第二十八條

第二十九條

第三十條

第三十一條

第三十二條

第三十三條

第三十四條

第三十五條

第三十六條

第三十七條

第三十八條

第三十九條

第四十條

第四十一條

第四十二條

第四十三條

第四十四條

第四十五條

第四十六條

第四十七條

第四十八條

第四十九條

第五十條

第五十一條

第五十二條

第五十三條

第五十四條

第五十五條

第五十六條

第五十七條

第五十八條

第五十九條

第六十條

第六十一條

第六十二條

第六十三條

第六十四條

第六十五條

第六十六條

第六十七條

第六十八條

第六十九條

第七十條

第七十一條

第七十二條

第七十三條

第七十四條

第七十五條

第七十六條

第七十七條

第七十八條

第七十九條

第八十條

第八十一條

第八十二條

第八十三條

第八十四條

第八十五條

第八十六條

第八十七條

第八十八條

第八十九條

第九十條

第九十一條

第九十二條

第九十三條

第九十四條

第九十五條

第九十六條

第九十七條

第九十八條

第九十九條

第一百條

第一百一十一條

第一百一十二條

第一百一十三條

第一百一十四條

第一百一十五條

第一百一十六條

第一百一十七條

第一百一十八條

第一百一十九條

第一百二十條

第一百二十一條

第一百二十二條

第一百二十三條

第一百二十四條

第一百二十五條

第一百二十六條

第一百二十七條

第一百二十八條

第一百二十九條

第一百三十條

第一百三十一條

第一百三十二條

第一百三十三條

第一百三十四條

第一百三十五條

第一百三十六條

第一百三十七條

第一百三十八條

第一百三十九條

第一百四十條

第一百四十一條

第一百四十二條

第一百四十三條

第一百四十四條

第一百四十五條

第一百四十六條

第一百四十七條

第一百四十八條

第一百四十九條

第一百五十條

第一百五十一條

第一百五十二條

第一百五十三條

第一百五十四條

第一百五十五條

第一百五十六條

第一百五十七條

第一百五十八條

第一百五十九條

第一百六十條

第一百六十一條

第一百六十二條

第一百六十三條

第一百六十四條

第一百六十五條

第一百六十六條

第一百六十七條

第一百六十八條

第一百六十九條

第一百七十條

第一百七十一條

第一百七十二條

第一百七十三條

第一百七十四條

第一百七十五條

第一百七十六條

第一百七十七條

第一百七十八條

第一百七十九條

第一百八十條

第一百八十一條

第一百八十二條

第一百八十三條

第一百八十四條

第一百八十五條

第一百八十六條

第一百八十七條

第一百八十八條

第一百八十九條

第一百九十一條

第一百九十二條

第一百九十三條

第一百九十四條

第一百九十五條

第一百九十六條

第一百九十七條

第一百九十八條

第一百九十九條

第二百條

第二百零一條

第二百零二條

第二百零三條



誌川湘路平凱橋

第五橋工處

川湘路平凱橋，位於秀山縣南三公里之平凱鎮。平凱舊稱平塊，古譯甲於一縣，二七場期，遠近商販集中不下萬人，一日之營業，達十萬餘元，此橋為通縣城要津，橫跨邑之梅水河，廣八十餘公尺，當未建橋之時，會設上中下三渡，商賈農工變賣，得錢四百拾五千，及橋工餘款六十千，共錢四百七十伍千，於附近置田二契，為橋產，每年減首輪值經管，道光二十年，議定條規，並置渡夫以司其役，惟無恆產，賴渡資以贍朝夕，不無病旅之處，乾隆五十五年庚戌夏月，里人糾募於邑，勒石共邀，光緒十五年復為大水冲圮，由知縣王壽松倡議修復，用費數千金，並於川岸加築二孔，（孔徑共長十三公尺高僅二公尺半），為龍道，供大水沉漲之時，龍神孔道，以免衝圯正橋，迷航之情，猶可哂也！至康熙時，始於蓮岩渡口建立石橋，（在橋東有石浮水際如蓮瓣映波稱為蓮岩秀山古蹟之一），歷時二年，始行落成。

第五橋工處，還已昭示我們，莫斤斤於官位的擺得，而須努力於事業的「成功」，怎樣求得「成功」呢？應該首先奠定「堅毅果敢」的意志，除掉「猶豫懦怯」的習性，認定目標，腳踏實地，抱定不成功便「成仁」的主旨，處處為大眾着想，不作小我的利害打算，則人人都能達到「成功」之域，而人類前途之幸福與快樂，更可指日而待了。

國父說：「青年要立志做大事，不要想做大官」，這已昭示我們，莫斤斤於官位的擺得，而須努力於事業的「成功」，怎樣求得「成功」呢？應該首先奠定「堅毅果敢」的意志，除掉「猶豫懦怯」的習性，認定目標，腳踏實地，抱定不成功便「成仁」的主旨，處處為大眾着想，不作小我的利害打算，則人人都能達到「成功」之域，而人類前途之幸福與快樂，更可指日而待了。

關樵

沁園隨筆

關樵

世上人類，大約可分三種：有本領，無脾氣，是上等人，有本領，有脾氣，是中等人，無本領，有脾氣，是末等人，天下滔滔，能合上等人資格者有幾人？急難時，真能攘臂相助者，往往為勢利社會，平日所不齒之下層人物，而非一般衣冠中人。

愈淺薄之人，愈好辨，愈好辯，愈不自藏拙，愈不自藏拙，愈顯其淺薄，天下惟此等人為最可憐。

古人之言，均有至理，譬如植黨營私四字，為不可分離者，前半為因，後半為果，是故聖人曰：君子不黨。

「大肚能容，容天下難容之事，慈顏常笑，笑世上可笑之人」，讀之塊壘頓消。

(特稿)

第五橋工處，還已昭示我們，莫斤斤於官位的擺得，而須努力於事業的「成功」，怎樣求得「成功」呢？應該首先奠定「堅毅果敢」的意志，除掉「猶豫懦怯」的習性，認定目標，腳踏實地，抱定不成功便「成仁」的主旨，處處為大眾着想，不作小我的利害打算，則人人都能達到「成功」之域，而人類前途之幸福與快樂，更可指日而待了。

關樵

沁園隨筆

關樵

世上人類，大約可分三種：有本領，無脾氣，是上等人，有本領，有脾氣，是中等人，無本領，有脾氣，是末等人，天下滔滔，能合上等人資格者有幾人？急難時，真能攘臂相助者，往往為勢利社會，平日所不齒之下層人物，而非一般衣冠中人。

愈淺薄之人，愈好辨，愈好辯，愈不自藏拙，愈不自藏拙，愈顯其淺薄，天下惟此等人為最可憐。

古人之言，均有至理，譬如植黨營私四字，為不可分離者，前半為因，後半為果，是故聖人曰：君子不黨。

「大肚能容，容天下難容之事，慈顏常笑，笑世上可笑之人」，讀之塊壘頓消。

(特稿)

第五橋工處，還已昭示我們，莫斤斤於官位的擺得，而須努力於事業的「成功」，怎樣求得「成功」呢？應該首先奠定「堅毅果敢」的意志，除掉「猶豫懦怯」的習性，認定目標，腳踏實地，抱定不成功便「成仁」的主旨，處處為大眾着想，不作小我的利害打算，則人人都能達到「成功」之域，而人類前途之幸福與快樂，更可指日而待了。

關樵

沁園隨筆

關樵

世上人類，大約可分三種：有本領，無脾氣，是上等人，有本領，有脾氣，是中等人，無本領，有脾氣，是末等人，天下滔滔，能合上等人資格者有幾人？急難時，真能攘臂相助者，往往為勢利社會，平日所不齒之下層人物，而非一般衣冠中人。

愈淺薄之人，愈好辨，愈好辯，愈不自藏拙，愈不自藏拙，愈顯其淺薄，天下惟此等人為最可憐。

古人之言，均有至理，譬如植黨營私四字，為不可分離者，前半為因，後半為果，是故聖人曰：君子不黨。

「大肚能容，容天下難容之事，慈顏常笑，笑世上可笑之人」，讀之塊壘頓消。

(特稿)

第五橋工處，還已昭示我們，莫斤斤於官位的擺得，而須努力於事業的「成功」，怎樣求得「成功」呢？應該首先奠定「堅毅果敢」的意志，除掉「猶豫懦怯」的習性，認定目標，腳踏實地，抱定不成功便「成仁」的主旨，處處為大眾着想，不作小我的利害打算，則人人都能達到「成功」之域，而人類前途之幸福與快樂，更可指日而待了。

關樵

沁園隨筆

關樵

世上人類，大約可分三種：有本領，無脾氣，是上等人，有本領，有脾氣，是中等人，無本領，有脾氣，是末等人，天下滔滔，能合上等人資格者有幾人？急難時，真能攘臂相助者，往往為勢利社會，平日所不齒之下層人物，而非一般衣冠中人。

愈淺薄之人，愈好辨，愈好辯，愈不自藏拙，愈不自藏拙，愈顯其淺薄，天下惟此等人為最可憐。

古人之言，均有至理，譬如植黨營私四字，為不可分離者，前半為因，後半為果，是故聖人曰：君子不黨。

「大肚能容，容天下難容之事，慈顏常笑，笑世上可笑之人」，讀之塊壘頓消。

(特稿)

銅鼓

卷之三

1

自嶺以南，二十幾郡，
大率土地下濕，皆多瘴
窩；……其人性并輕慳

木炭車束率新記錄

11

管仲銅鼓

——有人以爲

下之所貴也。指其沙

號爲都老，羣情推服。

大率土地下濕，皆多瘞窩；其人性并輕憚

木炭車束率新記錄

11

造，因為齊桓公九合諸侯，那時南夷都不敢不服從，這是管仲派人游說，並且多造玩好之物的結果。銅鼓寧[？]也是玩好的一物，管子：

可是他的根據，書上只說「玩好」，安見得銅鼓也在其內？這也不能令人深信。

劉伶
嶺表錄異云：

使游士八千人，奉之以車馬衣裝，多其資糧，財帛足之，使游於四方，以號召求天下之賢士，飾玩好，使出周游於四方，謂之以觀其上，隨書地理志云：

貴州舊志云：苗夷僻荆郡地，無城郭，狀如鼓沙鑄以祀神。此外如宋史蠻夷傳，皆

奔喪，六月五日，重慶市的人民，因入門道躲避空襲，而發生窒息的慘案，據說死傷甚多，消息傳來，令人悲悼！

筑垣爲後方重鎮，警報頻仍，當局對於防空設備，素來重視，附近山上，開鑿不少防空石洞，現我們既聽到重慶的窒息慘案，不可不加以注意，務期洞口貫串，空氣流通，以策避難者生命的安全。

游老學庵筆記，魏塘西事珥，瓊州府志等，都有關于銅鼓的記載，可惜銅鼓的來歷，却並無可靠的考證。

貴一帶，產銅甚多，古人自

卷之三

賀鴻臚

「盤紜來古利，背郭少人蹤，殿外鐘聲斷，
階前卯色漫，臨窗蝶結網，當路鼠穿墉，感慨成今古，悠然想佛容。」

然要利用它來製造器具的，不如說這是仿照馬援或諸侯的製作而鑄的，似乎合適得多。
做出的。若一定要傳會古人

完

川湘路第二橋工處工務員啓乾，于上月間奉派出差重慶購料，乘南川修理所木炭車五八九一號，由司機周冰清駕駛，上午六時由永順鎮出發，下午五時抵渝，計于十一小時之內，行駛陸坡急彎很多的山路二四〇公里，打破五八九六號二二四公里的記錄，這種行駛記錄，在用液體燃料的汽車看來不足稱道，但木炭車有此成績，實在是很難能可貴的。

上月間
次車五八
時永順鏽
內，行駛
一八九六
用液體
此成績。

戰時公債勸募總隊交通大隊第三十七分隊經募數額表

本處奉 大部戰時公債勸募總隊交通大隊今飭組編第三十七分隊，並聘薛慶義為分隊長，即於四月中成立，派劉科長永年為幹事，專員雄強為會計，以所屬各單位主任及本處各科室科長主任為支隊長，積極推動勸募，已於五月底如限結束，茲將結果揭露如下：

序號	支隊名稱	軍需票面	美金票面	序號	支隊名稱	軍需票面	美金票面
01	秘書支隊	1,000		36	平昆一分段支隊	240	
02	總務支隊	980		37	平昆二分段支隊	150	
03	工程支隊	390		38	平昆三分段支隊	1020	
04	理財支隊	240		39	筑南支隊	350	
05	管會支隊	250		40	筑南一分段支隊	90	
06	會材支隊	530		41	筑南二分段支隊	200	
07	資材支隊	140		42	筑南三分段支隊	200	
08	料計支隊	330		43	南柳支隊	240	
09	馬鎮支隊	310		44	南柳一分段支隊	260	
10	馬鎮一分段支隊	300		45	南柳二分段支隊	110	
11	馬鎮二分段支隊	170		46	南柳三分段支隊	110	
12	馬鎮三分段支隊	210		47	筑晃支隊	230	
13	馬鎮四分段支隊	120		48	筑晃一分段支隊	140	
14	筑渝支隊	6010		49	筑晃二分段支隊	410	
15	筑渝一分段支隊	140		50	筑晃三分段支隊	460	
16	筑渝二分段支隊	200		51	晃長支隊	600	
17	筑渝三分段支隊	80		52	晃長一分段支隊	150	
18	雷江支隊	480		53	晃長二分段支隊	80	
19	雷江一分段支隊	60		54	晃長三分段支隊	90	
20	雷江二分段支隊	150		55	晃長四分段支隊	80	
21	雷江三分段支隊	220		56	貴陽區支隊	690	
22	江黔支隊	260		57	昆明明慶支隊	2200	
23	江黔一分段支隊	30		58	貴陽區區支隊	2800	
24	江黔二分段支隊	360		59	重橋支隊	100	
25	江黔三分段支隊	50		60	橋橋支隊	200	
26	黔茶支隊	220		61	橋橋支隊	120	
27	黔茶一分段支隊	230		62	橋橋支隊	440	
28	黔茶二分段支隊	240		63	烏盤支隊	730	
29	黔茶三分段支隊	400		64	盤機警苗衛支隊	400	
30	秀松支隊	220		65	機警苗衛支隊	770	
31	筑平支隊	190		66	機警苗衛支隊	1070	
32	筑平一分段支隊	50		67	訓圃生支隊	60	
33	筑平二分段支隊	120		68	訓圃生支隊	30	
34	筑平三分段支隊	670		69	衛生支隊	170	
35	平昆支隊	2030					30
							5

共募軍需公債票面額壹萬壹仟伍百陸拾元 美金公債票面額壹佰玖拾美

(存查) 諸君仁同外內員本共募刊本 ★ 類底見新編第一集為認登收郵卷中